

新版防卫大纲出台 现有舰艇改装航母

日本加速抛弃“专守防卫”

本报记者 严瑜

环球热点

12月18日,日本政府举行内阁会议,批准新版《防卫计划大纲》(简称:防卫大纲)及与之配套的《中期防卫力量整备计划》(简称:中期防卫计划)。其中,有关大量采购新装备、现有舰艇航母化、实现自卫队“跨域”防卫体制构建等内容引发外界关注。不少分析认为,日本政府的防卫政策新动向正不断突破“专守防卫”原则的制约。



图为日本即将购入的F35B战斗机。

(资料图片)

第二次世界大战后,日本奉行“专守防卫”理念,也就是即使有防御需要,也不对对方实行先制攻击,仅对真正攻击过来的敌军实行打击,并予以击退的方针。

共同社称,改装“出云”级护卫舰,推进引进被指与“对敌基地攻击能力”有关的远程巡航导弹,这两者均可能视运用情况转为“攻击型”。由此观之,在日本《宪法》第九条下,“专守防卫”的方式可能随之变化,面临变质。

对此,中国社科院日本研究所外交研究室主任吕耀东在接受本报记者采访时提出了相似看法:“新版防卫大纲中采购攻击型新装备、改装‘出云’级直升机护卫舰、引进远程巡航导弹等内容,都在实际上突破了‘专守防卫’的理念。”

面对最引人注目的现有舰艇航母化举措引发的质疑,据日媒报道,日本防卫相岩屋毅19日到访海上自卫队横须贺基地,

在视察了停泊于该基地的护卫舰“出云”号后表示,“今后将多功能、多用途地使用”该舰,其不属于政府见解规定不能拥有的“攻击型航母”。

但在日本国民民主党党首玉木雄一郎看来,这(改造后的舰艇)就是航母,明显偏离了“专守防卫”原则的范围。

除了增加防卫费和谋求攻击力之外,日媒认为,新版防卫大纲另一值得关注的特征是重视应对网络等看不见的新领域,提出了“多次元统合防卫力”的新概念。

“‘多次元统合防卫力’强调超越陆海空等传统领域,在涵盖太空、网络、电磁波等新领域中实现跨领域的综合防卫,强化多领域横向作战能力,这也是二战后日本从来没有的。”国际关系学院国际政治学教授孟晓旭在接受本报记者采访时分析称,这些新举措正逐步侵蚀日本在二战后形成的“专守防卫”理念与和平体制,

“日本政府现在实际就是谋求武力威胁的手段来解决国际争端”。

增加地区不安因素

关于引发外界关注的种种内容,新版防卫大纲给出的解释是,日本周边安保环境的“严峻性和不确定性急速增加”。

对此,孟晓旭认为,日本政府意在通过渲染外部威胁,以此推动国内相关体制的变化。“这是其一贯做法,实际还是服务于日本国内的政治战略和安全战略。”

事实上,新版防卫大纲的出炉,恰恰可能增加周边地区的不安因素。

韩联社日前批评指出,新版防卫大纲显示出日本试图拥有航母的野心,且包括大量违反“专守防卫”原则的内容。韩国外交部发言人鲁圭德18日也表示,日本防卫和安保政策应在遵循其和平宪法的理念下向着有利于维护区域内和平稳定的方向发展。

“新版防卫大纲可能加剧东北亚地区的安全不互信困境,再次激化朝核问题等原本已稍平缓的地区安全形势。此外,如果日本长此以往以求自身作战能力,很有可能给东亚地区的安全结构造成破坏性改变。”孟晓旭说。

在日本国内,新版防卫大纲同样引发多方面的质疑。

共同社称,对于日本政府继续购置巨额装备的计划,自卫队内部抱有疑问:“为了获得国民的理解,应当更有计划地使用防卫费。”

一些日本学者也认为,日本防卫预算若大幅增加,恐将令日本成为东北亚乃至整个亚洲的危机温床和增加军事紧张的导火索,势必再度引发邻国民众的不安和疑虑。

自上台以来,日本首相安倍晋三及其所属的自民党一直将修宪视为重要政治目标,但始终不得民心。共同社近日实施的日本全国电话舆论调查结果显示,关于本月10日安倍晋三再次表示力争2020年施行修改后的《宪法》,反对者达52.8%,超过半数。

“新版防卫大纲试图从防卫力量、防卫计划等方面向前推进,使修宪逐渐成为一事实,反过来再争取日本民众的认可。”吕耀东指出,目前,防卫计划大纲已经成型,接下来就是使之成为事实,而其影响将在未来一段时间内逐步显露。

他们的杰出贡献 中国铭记在心

郑汉根

10枚金色的奖章,讲述着一个一个心系中国的动人故事,诉说着40年间一段段风雨同舟的中外情谊。

在庆祝改革开放40周年之际,中国授予阿兰·梅里埃等10名国际友人中国改革友谊奖章,嘉奖他们对中国改革开放事业作出的杰出贡献。

他们走向领奖台时,人民大会堂爆发出持久热烈的掌声。这,是对这些国际友人表示由衷的感激与敬意。

这些国际友人来自政界、商界、学界等不同领域,但有一个共同点:他们长期深度参与中国改革开放进程,为中国融入世界、世界了解中国发挥了独特作用。

改革开放初期,中国经济技术落后、管理经营经验缺乏,与外界沟通渠道不畅。正是这些国际友人,为中国的建设带来了急需的帮助,为搭建中外交流的桥梁贡献了宝贵力量。他们有的以自己国家经验为中国建设提供有益借鉴,有的从国家层面推动对中国的经济援助,有的以先进经营理念帮助中国企业取得进步,有的矢志不渝帮助消除中外交流和认知障碍。

这些国际友人,对中国的现代化建设事业有着高度认同,对中国发展道路和前景给予积极评价。同时,他们也助力自己国家或企业共享中国发展带来的巨大机遇。获得奖章的日本前首相大平正芳就曾表示,一个更加富强的中国将让世界更加美好。在中国改革开放的多个重要关头,美国企业家莫里斯·格林伯格坚定看好中国发展机遇,支持中美合作共赢。

这10名获奖者,只是为中国改革开放事业和中外交流合作作出巨大贡献的国际友人广大群体的缩影。改革开放40年,中国从封闭半封闭状态走向全方位的开放,创造了世人瞩目的“中国奇迹”。这一伟大成就的背后,离不开国际友人这个特殊群体的奉献。40年来,成千上万的国际友人与中国结缘,与改革开放结缘,他们融入并贡献于这一伟大的历史进程。

中国人民受恩不忘、知恩图报。多年来,众多为中国现代化建设作出突出贡献的外国专家获得中国政府友谊奖。今年6月,中国新设立中华人民共和国“友谊勋章”。中国领导人出访期间,常常拜访与中国人民有着深厚情谊的老朋友,留下一段段外交佳话。

当前,中国的改革开放事业正持续走向深入,中国发展也将为国际社会带来更加广阔的合作机遇。我们期待,有更多的国际友人与中国发展携手同行,有更多的国际友人为中外交流互鉴搭桥铺路,有更多的友好合作佳话续写中外互利共赢的崭新篇章。在改革开放的康庄大道上,中国与世界将更紧密地联系在一起。(据新华社电)

提前修改再增防费

仅隔5年,日本安倍政府再度修订《防卫计划大纲》,其中内容让人闻到一股“火药味”。

18日,日本政府公布新版防卫大纲,称日本计划在未来5年斥资1.2万亿日元,向美国增购105架F35战机,其中42架为F35B型号,可进行短程起飞及垂直降落,另外63架则为F35A型号。此外,日本也会改造“出云”级直升机护卫舰,以搭载新战机。

对此,有日媒指出,改装“出云”级护卫舰,展现出事实上使其拥有航母功能的思想。

新版防卫大纲还提到,日本在传统海陆空自卫队以外,也需建立“多次元统合防卫力”,包括成立太空部队和网络防卫队等。

同一时间发布的新版中期防卫计划则指出,未来5年内,日本将引进陆基“宙斯盾”反导系统、无人潜水机等一系列装备。日本未来5年防卫预算总额约27.47万亿日元(约合1.68万亿元人民币)。

日本政府再涨防费,很快引起注意。日媒称,这一数字创造了日本5年间防卫预算额的新高。

共同社19日报道指出,日本政府在新版防卫大纲中首次提及从美国购入装备时利用的“对外有偿军事援助”,写明将推进高效获取。通过“对外有偿军事援助”的装备采购金额到2014年度为止不到2000亿日元(约合人民币123亿元),而2019年度预算的概算要求中达6917亿日元(约合423.03亿元人民币),创下新高,成为推升防卫费的主要原因。

据悉,防卫大纲是日本政府就防卫力量的完善及运用等,着眼于未来10年左右制定的基本方针。此次是日本安倍政府自2013年以来,第二次对防卫大纲进行修改。以往,防卫大纲多为每10年或以上才修订一次,但近年来更新速度明显加快。

谋求武力解决争端

新版防卫大纲及新版中期防卫计划出炉不久,很快引发了日本和平宪法“专守防卫”原则或因防卫政策而被架空之忧。

叙问题政治进程春光乍现

周伯洲

据俄罗斯卫星通讯社报道,俄罗斯、土耳其和伊朗三国外长12月18日在瑞士日内瓦与联合国秘书长叙利亚问题特使斯塔凡·德米斯图拉会谈后,发表联合声明称:“各方达成共识,将为明年年初在日内瓦举办叙利亚宪法委员会首次会议作出努力。”

长期努力显成效

德米斯图拉在18日举行的新闻发布会上说,要组建一个“可靠、平衡、包容”的叙利亚宪法委员会,各方仍需进一步努力。本周内他还分别向联合国安理会和联合国秘书长古特雷斯汇报了有关叙利亚宪法委员会的最新进展。

今年1月,在俄罗斯、土耳其、伊朗三国倡议下,于俄罗斯索契举行的叙利亚全国对话大会决定成立叙利亚宪法委员会,专职宪法制定与改革工作,巴沙尔政府、叙利亚国内反对派及其他民间团体及“独立委员”均参与其中。分析认为,这成为叙利亚政治进程的重要一步,可能为后续举行选举铺平道路。

在11月举行的第11轮叙利亚问题阿斯塔纳会谈中,与会各方就在年底前公布宪法委员会成员名单达成了原则上的一致。不过,当时,德米斯图拉指出,推动尽快成立叙利亚宪法委员会是联合国及俄罗斯、土耳其和伊朗的共识,但“非常遗憾”各方在此轮和谈中并未就此进行深入讨论,“未取得显著进展”。

三国共同唱主角

“现在的叙利亚宪法委员会是过去努力的延续。”上海国际问题研究院外交政策研究所研究员、中国中东学会副会长李伟建指出,以俄罗斯、伊朗、土耳其为代表的许多国家都希望能够通过推动政治进程来解决叙利亚问题。新的国家框架通过宪法来体现,可以明确在内战结束后怎样建构一个新的叙利亚。

李伟建分析认为,历史上,苏联在中东地区有着一定影响力,但之后因苏联解体退出了这一地区。目前,叙利亚是俄罗斯重新找回在中东影响力的一个突破口。此前,俄罗斯在叙利亚问题上发挥了突出作用,赢得了一定的国际声誉和影响力,之后可能还会在中东发挥更大作用。

土耳其外长梅夫吕特·恰武什奥卢16日在与俄罗斯和伊朗外长会晤前说,只要叙总统巴沙尔能赢得选举,土耳其将考虑与他合作。

李伟建指出:“土耳其国内同样面临着库尔德人独立的风潮,因此其更关心叙利亚的库尔德人问题,希望



图为12月18日,在瑞士日内瓦,(从左至右)伊朗外长扎里夫、俄罗斯外长拉夫罗夫和土耳其外长恰武什奥卢出席会谈后的新闻发布会。(新华社/路透)

能够限制库尔德势力在叙利亚的政治参与,而巴沙尔政府也不是完全支持库尔德人的,因此土方开始寻求与巴沙尔政府的合作。”

“伊朗作为一个什叶派国家,则是从地缘政治安全的角度考虑,希望能够保住同属什叶派的巴沙尔政府,希望在后续政治进程中保证巴沙尔政府的稳定性。”李伟建说。

乐观但仍需时间

今年7月,叙利亚政府收复德拉市,该市被视为叙利亚内战的发源地,第一次反政府游行曾于2011年在这里爆发。

“随着今年以来形势的发展,叙利亚问题的相关局面对比年初已经发生很大变化,许多过去不认同俄罗斯主导方案的国家开始慢慢接受。叙利亚宪法委员会在明年成立,是有希望的。”李伟建认为,“但各个国家也需要时间来准备。”

多家媒体报道,日前发布的联合声明没有提及委员会人员组成,说明各方依然有分歧。

德米斯图拉在接受媒体采访时说:“距离马拉松比赛(终点)还有一英里路。”李伟建认为:“过去西方国家都明确以推翻巴沙尔政权为目标,完成这一转变同样需要时间。叙利亚问题也不是仅凭俄土伊三国就能够解决的,必须要得到包括西方国家在内的国际社会的支持,也需要得到联合国的认可。随着局势的发展,沿着这条路慢慢走,是可行的。”



柏林纪念圣诞市场袭击事件两周年

图为12月19日,在德国柏林,人们在袭击发生地的一处台阶上摆放鲜花和蜡烛,悼念两年前圣诞市场袭击事件中的遇难者。

2016年12月19日晚,一辆大货车突然闯入市

中心布赖特沙伊德广场圣诞市场,造成12人丧生和数十人受伤。极端组织“伊斯兰国”随后宣布制造了此次袭击,这是德国近年来遭遇的最严重恐袭。

新华社/路透

宁波造光纤芯远程交换机器人获国际金奖

近日,在德国举行的第70届纽伦堡国际发明展上,国网宁波供电公司一线员工领衔的跨专业科技创新团队研发的“光纤芯远程交换机器人”获得金奖与特别奖,成为唯一被发明家协会国际联合会授予特别奖的中国科技产品。

10年前,特大冰雪灾害袭击中国南方大部分地区,宁波供电公司通信运检员范雪峰和同事们赶赴现场抢修通信光缆,既艰辛又费时。“要是能有一种自动倒换装置,光缆恢复速度不是能大幅提高吗?”范雪峰的想法得到了单位的积极支持,公司成立了跨专业科技创新团队,借助人工电话交换机到纵横制自动电话交换机的演进思路,设计出了光纤芯交换机器人的解决方案。2009

年底,团队研制成功第一台24芯全交换机器人的样机。2013年8月,该系统通过中国工程院相关

专家组织的科技成果鉴定,建议在全国范围内推广使用。中国工程院院士谭建荣说,光纤芯远程自动交换系统使电力光纤单次交换作业平均时间由120分钟缩短至2分钟,整体效率提升60倍,人员精简87.5%,且整体交换可靠性可达到100%。特别适用于台风、冰灾、地震等自然灾害情况以及地域辽阔、道路崎岖的地方。

目前,光纤芯交换机器人已获得国际国内专利24个,进入美国、日本和澳大利亚的海外专利已经授权。该系统在浙江电网广泛应用,并推广至河南、江苏、海南等10多个省电力公司,应用的通信站数量已达到1125个。(唐瑾瑾 钟挺)